



# Под Покровом Богородицы

*ПРИХОЖАНЕ ВОССТАНАВЛИВАЮТ ХРАМ И СТРОЯТ ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР В ГАТЧИНЕ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ. ПОМОГАЕТ ИМ В ЭТОМ БЛАГОРОДНОМ ДЕЛЕ ОАО «ГАЗПРОМ»*

Татьяна ЛАБЗА. Фото: Александр Крупнов, служба по связям с общественностью и СМИ ООО «Газпром трансгаз Санкт-Петербург»

Мы приехали в Покровский собор в конце февраля. Глядя на расписанные купола и стены, красивые витражи и иконы с образами, не верилось, что сравнительно недавно это место было аварийным складом. Храм, освещенный уже по-весеннему теплым солнцем, жил обычной жизнью. Несмотря на будний день, было многолюдно. На службы сюда приходят и горожане, и жители Пудости, Мариенбурга, Никольского, других окрестных деревень. Кто-то с радостью, кто-то с болью, но всех объединяет особое духовное переживание, вряд ли возможное вне церкви...

История Покровского собора началась в 1872 году, когда из Псковской губернии в Гатчину переехала чета Карповых — Козьма Карпович и Ирина Афанасьевна. Удачливый купец 3-й гильдии приобрел городскую усадьбу площадью два гектара и, открыв бакалейную лавку, вскоре преуспел. Карпов был очень религиозным человеком. Он познакомил-

ся с отцом Иоанном Кронштадтским и проникся его миссионерскими проповедями. Ирина разделяла взгляды и духовные потребности мужа.

В конце XIX века православные устои России пошатнулись. Желая напомнить обществу о духовных ценностях, супруги Карповы решили использовать свою усадьбу для богоугодных целей. Иоанн Кронштадтский благословил их на помощь небогатому Пятогорско-Вохоновскому Богородицкому женскому монастырю, что в 25 километрах от Гатчины. Его игуменья вела строительство двух монастырей в Вохново и Курковицах и подворья в Кикерино. При Вохоновской обители были приют для девочек-сирот, больница и богадельня для престарелых сестер. Кроме того, монахини занимались просветительской деятельностью.

В 1896 году на территории усадьбы Карповых было обустроено подворье Пятогорского монастыря, куда переехали





В советские годы храм пребывал в запустении.



Реставрация интерьеров собора

30 сестер. Двухэтажный деревянный дом на углу Елизаветинской и Госпитальной улиц превратился во временную Покровскую церковь с двумя приделами, разобрannую вскоре после освящения каменного собора. Храмовым образом стала икона Покрова Божией Матери, привезенная Карповыми в Гатчину в 1872 году и почитавшаяся ими как чудотворная. На подворье организовали иконописную, золотошвейную, золотильную, швейную и башмачную мастерские. В одном из красивейших уголков города забурлила жизнь.

Козьма и Ирина Карповы поселились в бывшей своей усадьбе, подобно монахам, но оставались мирянами. Жили в небольшой комнате, питались в монастырской трапезной. Однако вскоре супруги неожиданно разбогатели — выиграла в городской благотворительной лотерее 90 тысяч рублей (сегодня это около 100 миллионов). Размышляя о том, как распорядиться деньгами, Карпов вновь обратился за советом к Иоанну Кронштадтскому. Пастырь благословил его строить на подворье большой каменный храм и освятил его закладку. Проектом пятиглавого собора с колокольней в традицион-

## Благотворители

ном русском стиле занимались архитекторы Л.М. Харламов и А.А. Барышников.

Летом 1905 года Карпов с игуменьей Аполлонией начинают возведение собора. В строительстве принимали участие горожане — помогали финансово, закупали материалы. Отделочные работы, внутреннюю роспись, золочение крестов и дубового иконостаса выполняли сами монахи.

Торжественное освящение храма состоялось в 1914 году. Назвали его Покровским во имя главного придела Покрова Пресвятой Богородицы. Образ Божией Матери, перенесенный в собор из церкви, стал почитаться монашескими и жителями Гатчины как святыня.

Первая мировая война и революция 1917 года, казалось, навсегда помешали завершению внутренних отделочных работ. Вплоть до 2011 года оставался неоштукатуренным и фасад.

За время существования подворья (1896–1930) здесь несли служение такие подвижники христианской веры, как игуменьи Аполлония и Феофания, протоиерей Севастиан Воскресенский, святая преподобномученица Мария Гатчинская, известный миссионер протоиерей Иоанн Смолин.

В 1938 году Покровский собор и Пятогорский монастырь были закрыты, святыни перевезены в действующие церкви. Храмовый образ передали в гатчинский Павловский собор, где он хранится и ныне.

Покровский собор вообще хотели снести, и, будь он меньше, наверняка бы снесли, а «большой каменный храм» уцелел. Хотели переоборудовать его в светское заведение. В итоге в 1939 году превратили в склад «Гатчинторга»...

Только в 1990 году храм был возвращен Русской православной церкви, началось его возрождение. Богослужения возобновились в 1991 году и с тех пор, несмотря на масштабные восстановительные и реставрационные работы, не прекращались...

Возрождали храм всем миром. Помогали кто чем мог. Сначала проводить здесь службы было опасно. Несколько месяцев прихожане своими силами расчищали помещения; только соли, оставшейся в наследство от «Гатчинторга», вывезли четыре машины. Вместо колоколов, утраченных в 1939 году, использовали рельсу и газовый баллон. Первый небольшой настоящий колокол нашли в металлоломе, еще один подарили пожарные. С трудом разбивали кирпичную кладку в проемах окон. «Какую мы испытали радость, когда сняли балки и в окно в алтарной части храма проник первый солнечный луч!» — вспоминает настоятель отец Михаил.

Шаг за шагом отреставрировали все приделы — Покрова Пресвятой Богородицы, благоверного князя Александра Невского, святителя и чудотворца Николая, святого праведного Иоанна Кронштадтского. Увы, не сохранилось изображений утраченного иконостаса. Постепенно формировали новый.

С каждым годом приход растет, и ручеек пожертвований на восстановление храма ширится. Но все же он недостаточен для столь масштабных работ: нужны и большие средства, и хорошие специалисты, и крупногабаритная техника. Столкнувшись с проблемой ремонта фасада, прихожане осознали: самим не осилить. Поэтому в 2010 году отец Михаил обратился за помощью в ОАО «Газпром» и нашел понимание. Так началось сотрудничество прихода и компании, активно участвующей в благотворительной деятельности.

Оператором проекта выступает ООО «Газпром трансгаз Санкт-Петербург». За несколько лет с его помощью сделано многое. Выполнена значительная часть фасадных работ, установлена церковная ограда и гранитные ступени паперти, по историческим чертежам отлита и смонтирована чугунная лестница, ведущая на колокольню, благоустроена прилегающая территория. Чувствуя сопричастность к благородному делу, многие сотрудники компании, живущие



Алексей Гайдук обсуждает с батюшкой насущные нужды храма.

в Гатчине, стали прихожанами. «В детстве ходили мимо какого-то здания, которое совершенно не ассоциировалось с церковью, — вспоминает специалист компании Екатерина Аудман. — Но особая атмосфера там была всегда — людей притягивает это место. Радуюсь, глядя на собор, и с удовольствием прихожу туда. Сейчас в храме красиво и душевно».

Накануне престольного праздника — Покрова Пресвятой Богородицы — коренной гатчинец Анатолий Ледовских, возглавлявший в 1990-е годы районную администрацию, подарил собору комплект из девяти колоколов, отлитых на каменск-уральском предприятии «Пятков и Ко». Голосами колоколов, изготовленных мастерами этого завода, поют собор Василия Блаженного, Донской монастырь в Москве, еще множество храмов по всему миру. Чтобы поднять колокола, гатчинцы вновь обратились за помощью в компанию «Газпром трансгаз Санкт-Петербург», имеющую в распоряжении необходимую технику...





Несмотря на дождливую погоду, подъем колоколов стал праздником для верующих  
Протоиерей Михаил Юримский служит настоятелем собора с 1994 года.  
Идет служба.

Используются на колокольне и высокие технологии. Колокола, управляемые компьютером с помощью электронно-механического привода и мобильного телефона, могут издавать 20 звонов.

С утра 30 сентября 2012 года шел проливной дождь, но на церемонию освящения и подъема колоколов пришли десятки прихожан и жителей города. «Многие расспрашивали, как будем поднимать 700-килограммовый благовестник на такую высоту, — вспоминает сотрудник компании Сергей Никитин, руководивший работами. — Приятно было разъяснять — обычно имеем дело с трубами, а тут такая почетная миссия! Гордимся, что именно нам ее доверили, что и мы внесли маленький вклад в большое дело». Один за другим освященные колокола были установлены и огласили округу чистым звоном.

— В следующем году Покровскому собору исполнится 100 лет. К сожалению, такой светлый храм долгое время пребывал в запустении. Наша задача — помочь его восстановить. И это не только финансовое участие. Мы понимаем, как важна моральная поддержка. Поэтому и поддержали прошение о возвращении образа Покрова Пресвятой Богородицы. Оно было принято, и вскоре икона вернется в главный придел, — отме-

чает заместитель генерального директора по общим вопросам ООО «Газпром трансгаз Санкт-Петербург» Алексей Гайдук.

...После службы прихожане не спешат покидать храм, охотно соглашаются пообщаться с нами. «Сначала было страшно! На разрушенном полу лежали три доски, по которым пробирались в правый придел, где висело несколько иконок. Думали, что не сможем ничего сделать», — говорит миловидная молодая женщина. «Господь дал сил и помощников, и постепенно храм восстановили. У нас очень хорошие люди и замечательный батюшка. Что бы ни случилось, идем к нему, всегда выслушает и успокоит, помолится за нас», — подхватывает другая, постарше.

Отец Михаил действительно очень открытый и добрый человек. В беседе за чашкой чая делится сокровенным: «Став настоятелем, скорбел и сомневался. Но надеялся, что Господь поддержит и вместе справимся. Теперь больше радуюсь. Я так хотел колокола, так просил! И вот исполнилось. Слава Богу за все! Мечтаю еще возродить монашеское под-



ворье и чтение Неусыпающей Псалтири, когда молитвы возносятся непрерывно — круглосуточно в течение нескольких лет. Площадь собора позволяет это сделать. Храм живет, приход растет, люди молятся и находят утешение. А больше мне ничего и не надо».

Вместе с храмом возрождаются и духовные традиции. Сегодня кроме служб, в круглом зале цокольного этажа проходят пастырские часы отца Михаила, концерты и тематические вечера. Послушать настоятеля собираются уже около сорока человек, и маленькое помещение едва вмещает всех желающих.

— Храм — это не стены, а люди, для которых духовная составляющая жизни очень важна, — убежден председатель приходского совета Геннадий Богданов. — У нас много молодежи, интересных творческих людей. А православие — это не только ритуалы, это образ мыслей. Чтобы прикоснуться к бесконечной высоте, нужна внутренняя работа. В наше лукавое время, когда стираются границы добра и зла, долж-



ны быть места, где мы могли бы общаться, поддерживать тех, кто нуждается в помощи.

Прихожане готовятся к строительству при соборе Духовно-просветительского центра, двери которого будут открыты для всех, в том числе для атеистов. В проекте двухэтажного здания предусмотрены большой и малый залы для проведения концертов, праздников, конференций и семинаров, выставочные площадки. Планируется открыть воскресную школу, ясельную группу для детей молодых пар, пришедших на службу, клуб краеведения и библиотеку, а также уделять особое внимание укреплению семейных уз и делам милосердия.

Большинство наших собеседников помнят о жизненном подвиге супругов Карповых и вдохновляются им. Значит, не прервалась связь времен. Опираясь на опыт совместного возрождения храма и поддержку ОАО «Газпром», прихожане полны решимости открыть свой просветительский центр уже в этом году, который объявлен в Ленинградской области Годом духовности.



Геннадий Богданов: «Вокруг храма сплотились единомышленники. Почти все делается руками гатчинцев, которым не безразлична его судьба».